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Система счисления- это 
знаковая система, в которой 

числа записываются по 
определённым правилам с 

помощью символов 
некоторого алфавита, 
называемых цифрами. 

Системы 
счисления

позицион
ные

непозици
онные



I – 1; V- 5; X- 10;
L- 50; C- 100;
D- 500; M- 1000

Древнеегипетская десятичная СС

Единичная (унарная) СС

Алфавитная СС

Римская СС

Как считали греки
I – 1; Г- 5; Δ- 10;
H- 100; X- 1000;
    M- 10000



I – 1
V- 5
X- 10
L- 50
C- 100
D- 500
M- 1000

� Каждый символ 
обозначает всегда одно 

и тоже число;

Например: 
                             XXX – 30; 
                             XLI – 41;
          МСМLXXXVII -1987



� Основанием системы может быть любое 
   натуральное число, большее единицы;

� Значение цифры зависит от ее позиции, т.е. одна и 
   та же цифра соответствует разным значениям в 
   зависимости от того, в какой позиции числа она 

стоит;

Например:   888: 800; 80; 8



Название Основа-
ние

Цифры Где используется

Двоичная 2 0; 1  В ЭВМ

Пятеричная 5 0; 1; 2; 3; 4 В Китае

Восьмеричная 8 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7 В ЭВМ

Десятичная 10 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; В современной 
повседневной жизни

Двенадцатеричная 12 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9;
знак, знак

В мире до первой 
трети XX века

Шестнадцатеричная 16 0; 1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9;
A10; B11; C12; D13; E14; F15;

В ЭВМ



Пример 2: 
    11012 = 1·2³+1·2²+0·2¹+1·2º=8+4+0+1=1310

Пример 1: 
                 253910 = 2·10³+5·10²+3·10¹+9·10º

Пример 3: 
            4135 = 4·5²+1·5¹+3·5º=100+5+3=10810



Десятичная Двоичная Восьмеричная Шестнадцатеричная
0 0 0 0

1 1 1 1

2 0010 2 2

3 0011 3 3

4 0100 4 4

5 0101 5 5

6 0110 6 6

7 0111 7 7

8
1000 8

9
1001 9

10
1010 A

11
1011 B

12
1100 C

13
1101 D

14
1110 E

15
1111 F



✔ Разделить десятичное число на основание. Получится частное и 

остаток.

✔ Частное опять разделить на основание. Получится частное и 

остаток.

✔ Выполнять деление до тех пор, пока последнее частное не станет 
меньшим основания.

✔ Записать последнее частное и все остатки в обратном порядке. 

Полученное число и будет  записью исходного десятичного числа в 

нужной СС.



1100101001101010101112 = 62465278

Десятич
ная

Двоична
я

Восьмеричн
ая

0 000 0
1 001 1
2 010 2
3 011 3
4 100 4
5 101 5
6 110 6
7 111 7


